



Прибывшая в Ереван группа бойцов и офицеров 89 Таманской дивизии. Слева: сапер Джаан Караханян; в центре в первом ряду: старшина Аршалуйс Сароян, награжденный орденом Красная Звезда, старший лейтенант Гевонд Тунян, награжденный орденом Красная Звезда и медалью «За отвагу», капитан Цолак Лелоян, награжденный орденом Красная Звезда, во втором ряду: старший сержант Андраник Арутюнян, награжденный медалью «За отвагу» и старший сержант Сурен Ахян, награжденный орденом Красная Звезда. Справа—майор Геворг Карапетян, награжденный орденом Красная Звезда.

СЫНЫ АРМЕНИИ В БОЯХ ЗА РОДИНУ

Люди 89 Таманской дивизии

Бесстрашный сапер Джаан Караханян

Катер подошел к порту и по бурным волнам двинулся дальше к берегу. Под непрерывающимся огнем противника одним из первых десантников бросился в море боец Джаан Караханян с тем, чтобы освободить от мин порт, побережье и проложить дорогу на Новороссийск наступающим доблестным войскам. Скронный, скупой на слова, но с большим сердцем, сапер Джаан Саргисович Караханян хорошо овладел сложным и трудным искусством—минным делом. По пояс в воде бесстрашный минер, презирая смерть, двигался вперед, освобождая море от мин. По проходам, сделанным минером, шли вперед в город бойцы. Это он вместе со своими товарищами открыл дорогу 55 и 158 Гвардейской Новороссийской дивизиям.

Обезвреживая мины, боец Джаан Караханян подошел к мосту, по которому должны были пройти наши войска. Его зоркий глаз заметил, что мост заминирован. Отоздай сапер на несколько минут—мост взлетел бы в воздух и продвижение войск приостановилось бы. Своей сметкой, находчивостью Джаан Караханян предотвратил эту опасность и способствовал успешному наступлению наших войск. Рискуя жизнью, он перерезал горящий бикфордов шнур, который должен был поджечь 500 кг. взрывчатых веществ.

Вест о боевом подвиге бойца Джаана Караханяна быстро облетела все части. Караханян вырос в мужественного и стойкого воина Красной Армии. Замечательный сапер, он бесстрашно идет вперед и прокладывает путь пехоте и танкам. На своем боевом пути он заложил 3.000 мин. На его минах рвались танки, автомашины, погибли тысячи немецких захватчиков. Он обезвредил 900 вражеских мин и спас этим тысячи жизней советских воинов и много военной техники.

Своим бесстрашным отличником-минером Караханян прославился не только в 89 Таманской дивизии, но и по всему фронту.

Уроженец села Кохп Ноембертского района, Джаан Караханян, бывший колхозник, а затем рабочий одного из ереванских заводов, в огне отечественной войны возмужал, окреп и проявляет замечательные качества стойкого советского воина. Мужественно он сражается с врагом, высоко держа всенскую честь своей любимой дивизии. Славными боевыми подвигами бойца Караханяна гордятся все соединения.

Отважный сын армянского народа Джаан Караханян знает, за что он борется. Любовь к родине и неутолимая ненависть к врагу закалили молодого сапера, который стал прозой для фашистских захватчиков.

Встреча фронтовиков с писателями

Вчера в клубе писателей состоялась теплая, дружеская встреча находящихся в Ереване бойцов и офицеров славной 89 Таманской стрелковой дивизии с писателями Армении.

Фронтовики принесли с собой пламенный боевой привет любимой Армении от имени тех, кто храбро сражался за ее честь, за Советскую родину, кто с именем великого Сталина на устах боролся за освобождение Таманского полуострова от немецких оккупантов.

Присутствующие на встрече с большим вниманием выслушали волнующий рассказ члена делегации младшего лейтенанта, орденосца тов. Талпацана о боевом пути доблестной дивизии.

Затем выступили капитан Налбандян, старший лейтенант Арсен Ованесян, старшина Аршалуйс Сароян и другие члены делегации.

Поэтесса Ахавян прочла свои стихи, посвященные героям-таманцам.

С приветственными речами выступили писатель Дереник Демирчян, поэт Наир Зарян и другие писатели. Члены делегации Арсен Ованесян и Аршалуйс Сароян прочитали свои стихотворения. Под бурные аплодисменты собравшихся оба поэта-фронтовика были приняты в члены Союза советских писателей Армении.

89-я ТАМАНСКАЯ

Отглядывая свой боевой путь, бойцы и офицеры нашей дивизии с гордостью могут сказать теперь: Армения, родина наша, народ наш! Сыны твои не посрамили воинской чести. Вместе с нашими русскими братьями мы победили и завершили битву за Кавказ.

Наша дивизия гнала немцев от предгорий Кавказа, дралась на Кубани и под Новороссийском и вместе с другими частями Красной Армии нанесла врагу смертельный удар на Тамани, очистив ее от немецких оккупантов.

Битва за Тамань явилась для нас большой и суровой военной школой. За двадцать дней наступательных боев 89-я стрелковая дивизия прошла 130 километров и овладела населенными пунктами Верхне-Баканский, Натухаевская, Ольховская, Вознесенское, Воскресенское, Красный Кут, Суворово-Черкесский аул, Приморский и другими станциями и хуторами Краснодарского края. Преследуя противника, дивизия после упорных боев выбила немцев из семи оборонительных рубежей, которые были заранее подготовлены ими на выгодных в тактическом отношении высотах.

Главным способом наших действий в преследовании противника был удар штурмовых групп с тыла и с флангов.

Так, овладев высотой «Сахарная голова» в районе Новороссийска, дивизия по горам вышла к Верхне-Баканской. Подразделения офицеров Аюпяна и Песчанского, совершив обход с флангов, ночью ворвались на позиции противника и овладели ими. Батальон майора Погосяна, действовавший в тылу противника, обеспечил захват важных оборонительных рубежей врага. Ворвавшись ночью в траншеи немцев, бойцы штурмовых групп батальона истребили более 50 солдат и офицеров. Противник, предполагая, что в тылу находятся крупные наши силы, стал поспешно отходить.

В районе Натухаевской немцы создали сильно укрепленную полосу. Лобовые атаки не принесли успеха. Тогда наши штурмовые отряды просочились между Натухаевской и Раевской и обходным движением с юга вышли в тыл немцам. Одно из наших под-

разделений перерезало дорогу из Натухаевской в Анапу, выдвинуло, вперед отряды преследования, которые опрокинули и разгромили арьергард немцев.

В результате противник стал поспешно отходить и не сумел задержаться ни на одном промежуточном рубеже вплоть до хутора Курбатский.

В районе Курбатского отряды преследования под командованием старшего лейтенанта Антоняна проникли в тыл противника и посеяли в рядах гитлеровцев панику.

Поучительными были также бои на подступах к городу Тамань. Как известно, немцы в этом районе занимали две горы — Макотра и Поливадина, — которые являлись как бы воротами Тамани. Наши подразделения действовали на ровной местности — на дне высохшего лимана.

Несмотря на такие трудности, наши офицеры и бойцы пробили брешь в обороне противника, после трехдневного боя взяли немцев в полукольцо и вынудили их поспешно оставить свои позиции.

Многочисленные примеры мужества и отваги проявил в боях наш рядовой и сержантский состав.

Сыны Армении — воины Красной Армии всей душой ненавидят немецких захватчиков. Вместе со своими русскими братьями бойцы-армяне отстаивают независимость и честь отчизны, гонят немецких захватчиков с родной земли.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин признал отличными боевые действия нашей 89-й дивизии и присвоил ей почетное наименование «Таманской». Сердце каждого воина дивизии радуется этой высокой воинской почести.

В свое время кровавый Геринг в инструкции немецким войскам, действовавшим на Кавказе, требовал учесть «особую недружественность армян к немцам». Эта «недружественность» по-нашему зовется ненавистью. Сокрушительную огулу этой ненависти немцы захватчики не раз испытывали в боях. Эта ненависть вела и ведет воинов-армян вперед на разгром гитлеровских орд.

Полковник Н. САФАРЯН.

Люди 89 Таманской дивизии

Старший лейтенант Гевонд Тунян

Богата подвигами жизнь 20-летнего старшего лейтенанта Гевонда Асатуровича Туняна. Он родился в горах Зангезура, в селе Мазанджуг. В 1939 году, окончив педагогическое училище в Горное, он поступил в военную школу, по окончании которой был назначен командиром взвода. Так началась боевая жизнь лейтенанта Туняна.

...Бойцы под командованием тов. Туняна одними из первых штурмовали высоты Малгобета. Сердце молодого лейтенанта горело желанием отомстить подлым захватчикам за погибшего в боях с белофиннами его брата капитана Андраника Туняна, награжденного орденом Ленина.

Инициативный, смелый, решительный — таков старший лейтенант тов. Тунян. Не раз посылаю его командование на серьезные операции. 18 раз он вел своих бойцов в разведку и всегда успешно справлялся с заданием, точно и быстро выяснял силы противника и расположение его огневых точек.

...Шли бои за Новороссийск. Враг укрепился на горе Долгая. Выше, в 150 метрах от врага находился лейтенант Тунян со своими бойцами. Его 40 бойцов предприняли разведку боем с целью выяснить силы врага перед наступлением нашей пехоты. Отважные разведчики подошли к телефонному проводу и перерезали его. При этом телефон сигнализировал, и немцы открыли огонь, тем самым обнаружив местонахождение своих огневых точек.

Старший лейтенант заметил двух немцев, шедших по направлению к нему. В первое мгновение у него возникла мысль застрелить их, но потом он решил, что лучше взять «языка». Тунян сбросил немцев, появился сзади, захватил их в плен и получил от них ценные сведения. За этот подвиг старший лейтенант Тунян был награжден медалью «За отвагу».

Замечательный разведчик Гевонд Тунян не раз блестяще выполнял задания командования. Как-то, находясь со своими бойцами в разведке, тов. Тунян обнаружил три вражеских дзота. Скрытно подполз он к дзоту; оттуда не стреляли. В амбразуре он увидел дуло ручного пулемета и вытащил его. Из соседнего дзота немцы метнули гранату, которая разорвалась недалеко от Туняна. Тогда Тунян стал стрелять из трофейного пулемета по врагу, а тем временем связной Хачатрян быстро сообщил о случившемся своим, которые пришли на помощь старшему лейтенанту.

Старший лейтенант Гевонд Тунян — опытный организатор боев мелкими штурмовыми группами. На его боевом счету 57 убитых гитлеровцев.

За свои геройские подвиги и доблесть тов. Тунян награжден также орденом Красной Звезды.